



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ  
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ  
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ  
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ  
& ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**

Ερ. Φ.: 64

06 ΦΕΒ. 2017

Ταχ. Δ/ση: Μπουμπουλίνας 20-22  
Ταχ. Κώδ : 106 82  
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368  
Fax : 210-82.01.426  
Email : tmnpke@culture.gr

**ΠΡΟΣ:** Βουλή των Ελλήνων  
Δ/ση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων  
**ΚΟΙΝ:** 1. Βουλευτή κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλο  
2. Υπουργείο Οικονομίας και Ανάπτυξης

**Θέμα:** Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 1035/9.11.2016 Ερώτηση με θέμα:  
«Διάσωση της ρωμαϊκής έπαυλης του Ηρώδου Αττικού στο Δήμο Β. Κυνουρίας Αρκαδία  
και συνέχιση των ανασκαφών»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 1035/9.11.2016 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Την 21<sup>η</sup> Μαΐου 2015 Υπηρεσιακοί Παράγοντες πραγματοποίησαν αυτοψία στο χώρο της ρωμαϊκής έπαυλης του Ηρώδου Αττικού στη Λουκού Κυνουρίας και δρομολογήθηκαν ενέργειες για τη λήψη άμεσων σωστικών μέτρων για την προστασία της τοιχοποιίας και των επιχρισμάτων του συγκροτήματος.

Στις αρχές του 2016 και κατόπιν συνεννόησης με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αρκαδίας ο ανάδοχος του έργου «Κατασκευή υπαίθριου μουσείου του κεντρικού τμήματος της ρωμαϊκής έπαυλης Ηρώδη Αττικού στη Λουκού Κυνουρίας» ολοκλήρωσε την απομάκρυνση και παραλαβή του εργοταξιακού εξοπλισμού από το χώρο.

Η Εφορεία ενέταξε στο πρόγραμμα δράσης του 2016 το έργο «Επείγουσες στερεωτικές και αναστηλωτικές εργασίες» για τη λήψη σωστικών μέτρων για την προστασία της τοιχοποιίας και των επιχρισμάτων στο μνημείο.

Ακολούθησε σύσκεψη υπηρεσιακών παραγόντων υπό τη Γενική Γραμματέα του ΥΠΠΟΑ και δόθηκαν οδηγίες. Την 11<sup>η</sup> Απριλίου του 2016 πραγματοποιήθηκε αυτοψία στο χώρο από την κα Γενική Γραμματέα ΥΠ.ΠΟ.Α., η οποία ενημερώθηκε επιτόπου από την Προϊσταμένη της Εφορείας Αρχαιοτήτων για τα ζητήματα που αφορούν στην προστασία και την αποκατάσταση της έπαυλης. Κατόπιν και της απένταξης του έργου από το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Πελοποννήσου 2007-2013 τον Νοέμβριο του 2016, το ΥΠ.ΠΟ.Α επεξεργάζεται το ζήτημα της διαχειριστικής εκκρεμότητας που απαιτεί διοικητικές διαδικασίες για την εκκαθάριση προκειμένου να μπορεί να ενταχθεί σε νέο χρηματοδοτικό πρόγραμμα.

Προς αυτή την κατεύθυνση το Δεκέμβριο του 2016 συγκροτήθηκε διεπιστημονική Ομάδα Εργασίας για την εκπόνηση γενικών αρχών για την προστασία αποκατάστασης και ανάδειξης της Ρωμαϊκής έπαυλης στη Λουκού Κυνουρίας και την υποστήριξη των σχετικών μελετών.

Το 2016 η ΕΦΑ Αρκαδίας χρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού με το συνολικό ποσό των 30.000,00€ και εκτελεί το έργο «Επείγουσες στερεωτικές και αναστηλωτικές εργασίες στην έπαυλη Ηρώδη του Αττικού», το οποίο και ολοκληρώθηκε και θα ακολουθήσει αναλυτική έκθεση πεπραγμένων. Η Εφορεία προτείνει και πάλι για το Πρόγραμμα Δράσεων του 2017 το έργο « Επείγουσες στερεωτικές και αναστηλωτικές εργασίες για την λήψη σωστικών μέτρων για την προστασία της τοιχοποιίας και επιχρισμάτων στο μνημείο.

Επιπλέον σας ενημερώνουμε ότι η χρηματοδοτική ικανότητα του Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου στη νέα Προγραμματική Περίοδο ΕΣΠΑ 2014-2020 είναι σημαντικά περιορισμένη, καθώς οι πόροι του Π.Ε.Π. που έχουν εξειδικευτεί για τον Πολιτισμό είναι εξαιρετικά χαμηλοί, παρότι η ΕΔΕΠΟΛ επεσήμανε με παρατήρησή της κατά τη διάρκεια της διαβούλευσης για την εξειδίκευση των δράσεων του Π.Ε.Π., πως οι πόροι που προβλέπονται για τον Πολιτισμό είναι ανεπαρκείς σε σχέση και με τις υπάρχουσες ανάγκες.

Σε αυτό το πλαίσιο, οι δυνατότητες ένταξης έργου για τη συνέχιση των εργασιών και την αποκατάσταση της ρωμαϊκής έπταυλης στη Λουκού Κυνουρίας είναι περιορισμένες, ωστόσο θα καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για τη θετική έκβαση σχετικής πρότασης.

Εν κατακλείδι επισημαίνεται ότι έως τώρα η Περιφέρεια Πελοποννήσου δεν έχει δημοσιεύσει πρόσκληση για ένταξη έργων στο Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 2014-2020.

Η Υπουργός  
Πολιτισμού και Αθλητισμού  
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

**Εσωτερική Διανομή:**

1. ΔΙΠΚΑ
2. ΕΦΑ Αρκαδίας
3. ΕΥΤΟΠ

Ακριβές Αντίγραφο

Η Προϊσταμένη του Τμήματος της Γραμματείας,  
Αρχείου και Επιμέλειας Κοινού



Α. ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΣ